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江苏省仪征中学 2020-2021 学年高二数学周三练习（7） 

1.  “0 < 𝑛 < 2”是“方程
𝑥2

𝑛:1
+

𝑦2

𝑛;3
= 1表示双曲线”的(    ) 

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件 C. 充要条件 D. 既不充分也不必要条件 

2. 已知数列{ }na 的前 n 项和
12 2,n

nS   则
2 2 2

1 2 na a a    (  ) 

2. 4(2 1)nA   
1 2. 4(2 1)nB   4(4 1)
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C
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D
 

 

3. 已知0 < 𝑚 <
1

2
，若

1

𝑚
+

2

1;2𝑚
≥ 𝑘2 − 2𝑘恒成立，则 k 的取值范围为(    ) 

A. [−2,0) ∪ (0,4] B. [−4,0) ∪ (0,2] C. [−4,2] D. [−2,4] 

4. 中国古代数学名著《九章算术》中有这样一个问题：今有牛、马、羊食人苗，苗主

责之粟五斗，羊主曰：“我羊食半马．”马主曰：“我马食半牛．”今欲衰偿之，问各

出几何？此问题的译文是：今有牛、马、羊吃了别人的禾苗，禾苗主人要求赔偿 5 斗粟．羊

主人说：“我羊所吃的禾苗只有马的一半．”马主人说：“我马所吃的禾苗只有牛的一

半．”打算按此比例偿还，他们各应偿还多少？已知牛、马、羊的主人各应偿还 a 升、

b 升、c 升，1 斗为 10 升，则下列判断正确的是(    ) 

A.a，b，c依次成公比为2等比数列且𝑎 =
50

7
       B. a，b，c依次成公比为2等比数列且𝑐 =

50

7
   

C. a，b，c 依次成公比为
1

2
等比数列且𝑎 =

50

7
 D. a，b，c 依次成公比为

1

2
等比数列，且𝑐 =

50

7
 

5. 𝑥2 =
1

2
𝑦的焦点为 F，𝑀(𝑥1, 𝑦1)，𝑁(𝑥2, 𝑦2)是抛物线上两点，则下列结论正确的是(    ) 

A. F 的坐标为(
1

8
, 0)    B. 若直线 MN 过点 F，则𝑥1𝑥2 = −

1

16
     C. 若MF⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝜆NF⃗⃗⃗⃗  ⃗，则

|MN|最小值为
1

2
       D. ，则线段 MN 的中点 P 到 x 轴的距离为

5

8
 

6.给出下列四个命题，其中正确命题是(     )(其中第 5,6 题为多选题) 

A. P 为椭圆
𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1上任意一点，𝐹1，𝐹2是两个焦点，则|𝑃𝐹1| ⋅ |𝑃𝐹2|的范围是[3,4] 

B. 已知 M 是双曲线
𝑥2

4
−

𝑦2

5
= 1上任意一点，𝐹2是双曲线的右焦点，则|𝑀𝐹2| ≥ 1 

C. 已知直线 l过地物线C：𝑥2 = 2𝑝𝑦(𝑝 > 0)的焦点 F，且 l与C交于𝐴(𝑥1, 𝑦1)，𝐵(𝑥2, 𝑦2)两

点，则𝑥1𝑥2 + 4𝑦1𝑦2 = 0 

D. 椭圆具有这样的光学性质：从椭圆的一个焦点出发的光线，经椭圆反射后，反射光

线经过椭圆的另一个焦点，今有一个水平放置的椭圆形台球盘，点𝐹1，𝐹2是它的焦点，

长轴长为 2a，焦距为 2c，若静放在点𝐹1的小球(小球的半径忽略不计)从点𝐹1沿直线出发，

则经椭圆壁反射后第一次回到点𝐹1时，小球经过的路程恰好是 2a． 
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7.双曲线与椭圆
𝐱𝟐

𝟏𝟔
+

𝐲𝟐

𝟑
= 𝟏有相同焦点，一条渐近线为𝐲 =

𝟑

𝟐
𝐱，双曲线标准方程是___． 

8.如图是抛物线形拱桥，当水面在 l 时，拱顶离水面 2 米，水面

宽 4 米，水位下降 2 米后水面宽______米． 

 

9.设已知P是抛物线𝑦2 = 4𝑥上的动点，点P在 y轴上的射影是M，点A的坐标为(2,3)，则

|𝑃𝐴| + |𝑃𝑀|的最小值是__________． 

10.设 M 是椭圆 C：
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)上一点，以 M 为圆心的圆与 x 轴相切，切点

为焦点 F，圆 M 与 y 轴相交于不同两点 P，Q，若△ 𝑃𝑀𝑄为等边三角形，则离心率为____． 

11.已知椭圆 C：
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的短轴长为2√3，离心率为
1

2
，直线 l：𝑦 = 𝑘(𝑥 − 1)

与椭圆 C 交于不同的两点 M，N，A 为椭圆 C 的左顶点． 

(1)求椭圆 C 的标准方程；      (2)当△ AMN的面积为
18√2

7
时，求 l 的方程． 

 

 

 

 

 

 

 

12.已知椭圆
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的离心率为√3

3
，点𝐴(0,−2)在椭圆上，斜率为 k 的直

线 l 过点𝐸(0,1)且与椭圆交于 C，D 两点．           (1)求椭圆的方程； 

(2)设𝑘1，𝑘2分别为直线 AC，AD 的斜率，当 k 变动时，𝑘1𝑘2是否为定值？说明理由． 
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江苏省仪征中学 2020-2021 学年第一学期高二数学 

周三练习（7）答案和解析 

1.A   2.C  3.D  4.D  5.BCD   6.BC    

 7.
𝑥2

4
−

𝑦2

9
= 1      8.4√2            9.√10 − 1      10.√

3

3
 

11.解：(1)依题意2𝑏 = 2√3，
𝑐

𝑎
=

1

2
，而𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 ， 

解之可得𝑎 = 2，𝑏 = √3，𝑐 = 1，椭圆 C 的标准方程为
𝑥2

4
+

𝑦2

3
= 1; 

(2)设𝑀(𝑥1, 𝑦1)，𝑁(𝑥2, 𝑦2)， 

由{
𝑦 = 𝑘(𝑥 − 1)

3𝑥2 + 4𝑦2 = 12
，消去 y 得(3 + 4𝑘2)𝑥2 − 8𝑘2𝑥 + 4𝑘2 − 12 = 0， 

因为直线 l 过定点(1,0)，且(1,0)在椭圆内部，所以 l 与椭圆一定有两个交点， 

所以𝑥1 + 𝑥2 =
8𝑘2

3:4𝑘2
，𝑥1𝑥2 =

4𝑘2;12

3:4𝑘2
， 

所以|𝑀𝑁| = √1 + 𝑘2|𝑥1 − 𝑥2| = √1 + 𝑘2 · √(𝑥1 + 𝑥2)2 − 4𝑥1𝑥2 =
12𝑘2:12

3:4𝑘2
， 

点𝐴(−2,0)到直线𝑦 = 𝑘(𝑥 − 1)的距离为𝑑 =
3|𝑘|

√1:𝑘2，∴ 𝑆 =
1

2
|𝑀𝑁| ⋅ 𝑑 =

18|𝑘|√𝑘2:1

3:4𝑘2 =
18√2

7
． 

∴ 17𝑘4 + 𝑘2 − 18 = 0 ⇒ 𝑘 = ±1，∴直线 l 的方程为𝑥 − 𝑦 − 1 = 0或𝑥 + 𝑦 − 1 = 0． 

12.解：(1)设椭圆的半焦距为 c． 

∵椭圆的离心率为𝑒 =
𝑐

𝑎
=

√3

3
，点𝐴(0,−2)在椭圆上， 

∴ {

𝑐

𝑎
=

√3

3

𝑏 = 2
𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2

，解得𝑎 = √6，𝑏 = 2，𝑐 = √2，∴椭圆的方程为
𝑥2

6
+

𝑦2

4
= 1； 

(2)当 k 变动时，𝑘1𝑘2为定值−2， 

证明如下：设直线 l 的方程为𝑦 = 𝑘𝑥 + 1． 

由{
𝑥2

6
+

𝑦2

4
= 1

𝑦 = 𝑘𝑥 + 1
得(3𝑘2 + 2)𝑥2 + 6𝑘𝑥 − 9 = 0， 

设𝐶(𝑥1, 𝑦1)，𝐷(𝑥2, 𝑦2)，则𝑥1 + 𝑥2 = −
6𝑘

3𝑘2:2
，𝑥1𝑥2 = −

9

3𝑘2:2
， 

因为𝐴(0,−2)，所以𝑘1 =
𝑦1:2

𝑥1
，𝑘2 =

𝑦2:2

𝑥2
， 

所以𝑘1𝑘2 =
𝑦1:2

𝑥1
⋅
𝑦2:2

𝑥2
=

(𝑘𝑥1:3)(𝑘𝑥2:3)

𝑥1𝑥2
=

𝑘2𝑥1𝑥2:3𝑘(𝑥1:𝑥2):9

𝑥1𝑥2
= 𝑘2 +

3𝑘⋅
−6𝑘

3𝑘2+2
:

9(2+3𝑘2)

2+3𝑘2

;
9

2+3𝑘2

=

𝑘2 +
9𝑘2:18

;9
= 𝑘2 − 𝑘2 − 2 = −2． 

所以当 k 变动时，𝑘1𝑘2为定值−2． 


